

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.  
 Hat óra — — 25 K. — f.  
 Három óra — — 13 K. — f.  
 Egyes számok ára 1 korona.

## BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK:

centiméterenként — fillér.  
 Nyiltéri közlemények garmond soronként — fillér.  
 Gyakori hirdető- és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árendéjében részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adtnak.  
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:  
 Minden vasárnap reggel.  
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-  
 elókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.  
 A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

## A lévai főgimnázium

magyar kapuja az idej tanév végével becsukódik. Ebben a gimnáziumban most lesz az utolsó magyar érettségi. Innét az utolsó magyar diákról indul az élet útjára, mert a jövő tanévtől kezdve ez az iskola mind a nyolc osztályában szlovák lesz.

Magam is ennek az intézetnek voltam a növendéke, itt szivtam magamba azokat az életelveket, melyek hosszú évek során az élet hullámain hanykódó hajómat mindig fenntartották s ma is szememben könnyel, szivemben mélységes hálával gondolok azon egyszerű, apostoli meleg szívű és nagy tudományú férfakra, kik bennünket, a vad hajtásokkal tele nőtt csemetéket mindig oly végtelen türelemmel, gyengédséggel, krisztusi szeretettel s atyai szigorúsággal oktattak. Nevelési elveik mai nap is a legnagyobb életigazságok és példaadásuk ma is tul az emberöltőn vissza ragyognak előttem s oly boldognak érzem magam, ha arra gondolok, hogy ember lettem, az ember rengetegben rátaláltam saját magamra az ő utmutatásai nyomán és az ő tanításai Ariadne zonalán, mert megtanítottak hinni Istenben s küzdeni az élet robotján az utolsó izomig.

Bocsássanak meg nekem más nyelvű pedagógusaink s tanáraink, ha kissé elfogódom mikor e sorokat papírra vetem. Elismerem, hogy a kultura minden nyelven kultura marad. Minden nyelvű tanító és tanár hasznos munkát végez, aki önállóságra, gyakorlati életre, de egyszerűségben és egyenlőségben, főleg a tekintély tisztelésében neveli a diákokat, a kinek önbizalmát, mint az örök méceszt a templomban, felgyújtja lelkében, hogy e mellett lássa merre vezet a becsület és tiszta jellem útja; azonban most a mikor az én magyar tanáraink utolsó nyoma is eltűnik 111 év után a mi gimnáziumunkból, úgy érzem magam, mint a mikor elvesztettem egy nagy kincset lelkemből s a jövőnek fekete miértje borzongatja egész valómat.

Hozzá voltam én is, sok száz és ezer társam növe ezen örökszép mater almához s boldog gyermekkorom minden álma ennek falai között szövődött színessé, ragyogóvá úgy, hogy még ma is, a mikor már csak a visszaemlékezés ifju tűzében furdethetem lelkem, oly kedves előttem, hogy ha az utolsó

magyar maturára gondolok, azt hiszem, hogy nekem is, más diákpajtásomnak is a repedt harangot huzzák meg, amelyet csak akkor szoktak hajdanában megkongatni, mikor valamely diákokat kizárnak az intézetből.

Igen, most már kizárják az öreg diákokat. A jövődöbeli pelyhedző állu kis titánok már nem a magyar szó emlőin nevelődnek, ha mieink is lesznek, már ők új mezt fognak viselni, már ők más viszonyok közé fognak kerülni, mely csillogó magyarságukat le fogja törülni; az ő gyermekkori emlékeik mások lesznek, nem a mieink.

A lévai gimnázium arról nevezetes, hogy az ő diákjaival a szélrózsa minden irányában mindenütt lehetett találkozni. Akár mely városba vetett a sors, egy-egy sarkon mindig beleütközött az ember egy-egy öreg lévai nebulóba. Amerikában csak úgy, mint Európa valamennyi országában. Mikor az első szerb fronton körüljézt az lévai diákból lett öreg baka, csak úgy felismerte egyik-másik fronton álló, dörmögő bajtársában volt iskolatársát, mint az orosz lövészárokban, vagy a doberdói hegyek kövei között. Sokan voltunk mindig és mindig hangosak. Erről lehetett minket felismerni. Tartottuk a barátságot lelkünk minden szálával. Szent kapcsok voltak köztünk a közös emlékek és én azt gondoltam, hogy ezt az igazi lelki aranykapcsokat ne engedjük most az utolsó magyar maturával elszakítani. Hanem jöjjünk össze mindnyájan, kik valaha ebben a gimnáziumban a szürke, fakó pad-sorokban ültünk a tudomány fátylaja mellett s készültünk az életre és egy szent fogadással ujtsuk meg ezeket a kapcsokat s tegyünk egy szent fogadást, hogy a közöttünk tanáraink által teremtettt magyar szellemet, a magyar kulturát mindig ápolni fogjuk, szabadság, egyenlőség és testvériség szent érzéseit soha nem hagyjuk lelkünkben kisorvadni, hanem mindig ébren tartjuk azt a szellemet, melyet onnan hoztunk az életbe és mindig megőriz-zük azokat a lelki kincseket, melyet boldog emlékü jó tanáraink raktak a mi üres tarisznyánkba, amikor utnak eresztettek.

Alakítsuk meg a »lévai diák szövetséget«, amely mint egy arra hivatott szerv fogja fenntartani a volt diákok között az érintkezést; közvetíteni fogja egymás támoga-

tását. Jöjjünk össze mindnyájan az utolsó magyar maturán és állítsunk ott magunknak az ott nyert lelki drágakövekből monumentum aere perensciust.

Három-négy emberöltő diákjainak ebbeli óhaján, hogy még egyszer össze jöjjünk barátai kézfogásra, mely meg fogja pecsételni a szövetség megállapításának nagyszerű gondolatát. Hatszáz iglői öreg diák a mult hóban alakította meg az iglői diák-szövetséget, talán a lévaiak sincsenek kevesebben. Vegye kezébe valamelyik lévai öreg diák a kezdeményezést, amire legjobb alkalom a mostani diákok maturája s mi mindnyájan ott leszünk.

## A világeseményekből.

Lisszabonban a katonai kabinetet megalkotották. Gomez sa Costa tábornok, aki a katonai puccsnak tulajdonképeni lelke volt, a hadügyi, a gyarmatügyi és földmívelésügyi tárcát vette át. Cabecades az elnökségen kívül a tengerészeti, a pénzügyi és az igazságügyi tárcát vállalta. Ochac belügyminiszter és külügyminiszter lett. Costa tábornokot az ország minden részében lelkes ovációkkal fogadták s a kiváló katona Portóban nagy beszédet mondott. Kijelentette, hogy meggyőződéses ellensége a parlamentarizmusnak. A monarchista és köztársasági politikusok mindenütt egyformák: csöcselék és banda. Új nemzeti politikának kell jönnie, amely megteremti Nagyportugáliát. Costa tábornok proklamációjában a következőket jelenti ki: A nemzet nemzeti katonai kormányt akar, hogy visszaadja az országnak a feyelmet és tisztességet. S nem akarhatja a felelőtlen, veszekedő klikkpolitikusok diktaturáját, hanem egy olyan erős kormányt, amelyet nem politikai színhámosok, hanem a hadsereg és a flotta tartanak fenn. Ha nem sikerül az országot erkölcsileg újjászervezni, a nemzet katasztrófája elkerülhetetlenné válik. A politika, a parlament és a pártok mindent tönkretesznek s csak a feyelem vetet véget az általános korrupciónak. Feltűnő, hogy a portugál katonai forradalom mennyire hasonlít az alig 3 héttel ezelőtt lejártszódott lengyel Pilsudski-puccshoz. Costa tábornok, aki a portugáliai forradalomnak főhőse, ugyanúgy, mint Pilsudski, már a háboru alatt ünnepelet hőse volt hazájának. Pilsudski önkéntes csapatokat állított föl az oroszok ellen, Costa önkéntes sereget szervezett a németek ellen. Miként Pilsudskit a Witos-kormány, úgy akarta Costát is az ujjáalakult portugál kormány lehetetlenné tenni. Costa barátai azonban megadították a lisszaboni politikusok tervét s a vidéki ezredek élén Costa a főváros ellen nyomult. Amikor a puccs sikere biztosnak látszott, ugyanúgy, mint Pilsudski, Costa sem

ált személyesen az ügyek élére, hanem más embereket helyezett előtérbe. Így miniszterelnökké Cabecades ezredes tette meg s bár lemondásra kényszerítette a köztársasági elnököt, önmaga csak a hadügyi tárcát tartotta meg. A különbség a lengyel és a portugál állapotok között csak az, hogy Pilsudski a diktatura ellen és a parlamentarizmus mellett foglal állást, míg Costa nyíltan a diktatura szükségességét hangoztatta.

A „Tribuna“ vezércikkében leszögezi Olaszország hivatalos álláspontját a marokkói kérdésben. Nemcsak a tangeri kérdésben fogja Olaszország jogait és követeléseit hangsúlyozni, hanem most, amikor a független riff állam eltűnik szintén hallatni fogja hangját. A marokkói rendszer újjáalakítása közelről érinti a fascista Olaszországot s a fejlődő állam nem tűrheti, hogy Franciaország meg Spanyolország önállóan osztozkodjanak e rendkívül értékes és fontos területen. Olaszország sohasem mondott le jogairól s legfeljebb azt ígérte meg, hogy a hajdani marokkói protektorátus területén nem okoz nehézségeket Franciaországnak. Most azonban, amikor a marokkói helyzet megváltozott, Olaszország is megváltoztatja eddigi tartózkodó álláspontját.

Hivatalos becslés szerint 2800 halottá becsülhető Amerikában Maungdown városban és környékén pusztított katasztrófális ciklon áldozatainak száma. Legtöbb halott a városban volt. A legnagyobb pusztítást a hirtelen támadt árvíz okozta.

A Nowy Kurier Polski interjú közöl Pilsudski marsalltól. A tábornok nyilatkozik Moscicki személyéről, elmondja, hogy az elnököt már hosszabb idő óta ismeri s hogy sokszor volt vendégszerető házában. A tudóst Londonban ismerte meg, majd néhányszor együtt voltak Svájcban, ahol Moscickit mindenütt úgy ismerték, mint az elektrotechnika egyik legnagyobb felfedezőjét. Pilsudski szerint az új elnök szellemét nem lehet szűk keretekbe, vagy doktrínákba kényszeríteni. Amikor a marsal nem fogadta el az elnöki méltóságot, az lebegett szeme előtt, hogy az elnökségre ajánlott személyiségek magas kul-

turájú és magas autoritású emberek legyenek. Moscicki kiváló technikus és a lengyel hazának jelen pillanatokban éppen ily kiváló technikusra van szüksége, hogy az államgépezet hibáit kiküszöbölje. — Beavatott körök szerint Moscicki elnök új minőségében sem mond le régi foglalkozásáról s továbbra is kitart az elektrotechnika mellett.

### A katonai kötelezettségről.

— Tudnivalók. —  
Folytatás.

15) **Tartalékosok fegyvergyakorlata.** Fegyvergyakorlatra a rangosztályba nem sorolt havidíjasok és a tartalékos legénység kötelek és pedig összesen 14. heti időtartama (gyakorlatra) Tartalékos tisztek öt négyhetes gyakorlatra kötelesek.

**Mikor vannak fegyvergyakorlatok?** A legénységnek rendszeresen az I. tartalék 3., 5., 7., 9. évében, az első és második gyakorlat négy hétig, a harmadik gyakorlat három hétig tart. A tartalékos tisztek fegyvergyakorlatukat I. tartalékuk 2., 4., 6., 8. és 10. évében tartják meg. A kérvényt, hogy a fegyvergyakorlat ugyanazon évben, de más időpontban vagy pedig más, mint az illetékes törzscsapattestnél legyen megtartható, minél előbb kell az illetékes I. foku politikai hivatal útján az illetékes törzscsapattesthez beadni. A folyó évi fegyvergyakorlat alóli kérvényeket azon kötelezettséggel, hogy az a jövő évben lesz megtartva, minél előbb kell beklüdeni, legjobb az év kezdetén az I. foku politikai hivatal útján az illetékes kiegészítő parancsnoksághoz.

A kérvények indokai: betegség, külföldi tartózkodás, tanulók vizsgái és oly egyéb körülmények, amelyek figyelembe veendőek.

Mellékletek: katonakönyv, orvosi bizonyítvány katonai orvos által igazolva, az illetékes intézet igazolása vagy I. foku politikai hivatal igazolása, mely által bizonyítatik a fegyvergyakorlat elhalasztásának vagy felfüggesztésének szükségessége és ehhez hasonlók. Ha az orvosi bizonyítványt nem lehet katonai orvossal kiállíttatni vagy legalább is aláírni, akkor a községi előjárósággal kell hitelesíteni, hogy ily bizonyítványt nem lehetett beszerezni.

A tartalékos havidíjasok kötelesek az ilyen kérvényeket már azon év elején, amelyben fegyvergyakorlatra kerülve vannak döntés végett az illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnokság útján póttestükhöz beadni.

### 16. Kinek és mikor kell jelentkezni.

a) A sorkötelesek a sorozást megelőző év októberében a községi hivatalnál (lásd mint fent).

b) Be nem sorolt újoncok 3 nap alatt jelentik be állandó lakhelyük változását. Tényleges szolgálatauk megkezdése előtt kötelesek a tényleges szolgálatba való távozásukat lakhelyük községi (jegyzői) hivatalának bejelenteni.

c) Tartalékosok: ezek a tényleges szolgálatból való elbocsátás vagy fegyvergyakorlatuk befejezése után 8 nap alatt jelentik be a községi (jegyzői) hivatalnak állandó lakhelyüket. Ugyanott jelentik be 8 nap alatt minden lakhelyváltozásukat, mindig csak a költözködés után.

d) Tartalékos tisztek: jelentkezési kötelezettségük ugyanaz mint a tartalékos legénységé azon eltéréssel, hogy ugyanazt teszik szóban vagy írásban közvetlenül az illetékes hadkiegészítő parancsnokságnál.

### 17) Mikor szabad megőszülni?

1) A 20. életév betöltése előtt és a sorozási kötelezettség időtartama alatt megőszülni elvből nincsen megengedve. Kivétel csak különös körülmények figyelembe vétele mellett tehető. A kérvényeket az I. foku politikai hivatalnál kell beadni és a következő okmányokat kell mellékelni: 1) a vőlegény és menyasszony szülői bizonyítványa, 2) atyai beleegyezés (gyámhatóság), 3) igazolvány, hogy a menyasszony hajadon vagy özvegy-e, 4) igazolvány a különös körülmények tekintetbevételéről, amely igazolná a házassági engedély rendkívüli megadásának sürgősségét, 5) a jegyespár vagyoni viszonyainak kimutatása, 6) a községi előjáróság igazolványa, hogy a házasság a vőlegény érdeke. A menyasszonynak a vőlegény beleegyezésével hiteles nyilatkozatot kell adni, hogy lemond a fenntartási segély igényéről.

A kérvényekről a II foku politikai hivatal az országos katonai parancsnokság egyetértésével dönt.

2) A be nem sorolt újoncnak a katonai hivatalok engedélye nélkül megőszülni nem szabad. Engedélyt íti is csak kivételes esetekben s különös megokolás mellett adható. A kérvényeket az I. foku politikai hivatalnál adatnak be és azokról az illetékes kiegészítő parancsnokság dönt. A mellékletek ugyanazok mint fent.

3) A besorolt újoncok, továbbá azok, akik a tényleges szolgálatauk megkezdésére halasztást nyertek és tényleges szolgálatot

### Körös város cseresznyéje.

*Körös város cseresznyéje,  
Abbul is van szerenőseje.  
De van ott még sok jó más is,  
Elhiszi azt a Tamás is.*

*Terem ottan zöld uborka,  
Székérszámra viszik sorba.  
Mézes körte, piros alma,  
Annak, ennek száz a halma.*

*Zöld bab, répa, petrezselyem,  
Kendő, szoknya attul selyem.  
Kövérr marha, drága csikó;  
Emberség is markot nyitó.*

*Van ott asszony, van ott lány is;  
Szemre veszi a káplány is.  
De azért hí a párjához;  
Boldog napot told a mához.*

*De Körösön jó a bor is;  
Abból iszik pap, kántor is.  
Jó a liba, jó a malac;  
Ha hozzá jutsz, nála maradsz.*

*Jó az élet, jó a halál,  
S jól jár, kit ez ottan talál,  
Mert ha ott jut mennyországba,  
Vigan néz le e világra.*

(Komárom.) TÓTH ISTVAN,

### Nem sikerült kirándulás.

(K. M.)

És csakugyan, amint már a pünkösdi történet végén jeleztem (Bars 21. száma), Jálnát nem mi fedeztük fel. Ezt azonban csak másnap, pünkösöd hétfőjén tudtuk meg Besztercebányán. (Megjegyzem, hogy ez nem mint a B. 21. sz.-ban olvastuk Krisztus előtt, hanem Krisztus után történt 1898-ban.)

Oda ugyanis a jálnai bíró lajtorjás szerkerén vonultunk be, a második ünnepnapon, hajnali 2 óra tájban, félholtan.

Dehogy lett volna kedve utításainknak az nap Koritnicára vagy Szliácsra kirándulni! Aludtak mint a hullák dőlő. Aztán mentünk egy kiss frissítőre a Cilkához sörre. (Aki ismerte, tudja ki volt, hol volt). Ott ült a tegnapi, meddön működött fogadó bizottság vigan szöröcsölve a habos pilzenit.

Klemi bácsi, akit különben akkor még Szilassy Kelemennek is hívtak, mert még élt és mint törvényszéki irodaigazgató élte legényvilágát, Klemi bácsi mondom azzal a hídeg zuhannyal fogadtott:

— Nehogy azt higyjétek öcskösök, hogy ti fedeztetek fel Jálnát! Megcselekedtek ezt már két héttel hamarabb a honvédeink.

És elmesélte, hogy azok menetgyakorlatot tettek, a hegyeken keresztül Körömbányára, a vezetőjüket azonban a „Zöldyomi völgy“-be érkezve visszaküldték. Hiszen majd csak hazatalálnak a merre jöttek. Hát azok is — valamikor éjfélkor — Jálnán lyukadtak ki!

Tehát egészen hiába tettük meg azt a fáradságos nagy utat!

Engem azonban leginkább az bántott, hogy gyakorlott turista létemre nem bírtam megtalálni a „Hármas kereszt“-hez vezető utat, amelyen egyszer már jártam.

Idehaza belefogtam tehát a térkép alapos tanulmányozásába. Figyelemmel vizsgáltam a vonásolást, a magaslait rétegvonalakat. Köröz segítségével megállapítottam a távolságokat, melyek az út egyes pontjai között vannak. Szóval annyira böngésztem a térképet, hogy meggyőződésem szerint most már lehetetlen volt ezen az úton újra eltévednem.

Alig vártam a nyarat, hogy újra neki vágjak a Körömc és Besztercebánya közötti hegyi útnak. De azon a nyáron nem lehetett, máskorra kellett a termetet elhalasztani. Végre — talán 1901-ben — minden ami ilyen kirándulás sikerüléséhez szükséges, kedvezően egybevágtott. Lévára hívtam utitársul bátyám 17 éves fiát, aki ilyen sportra könnyen volt kapható s aki, mint erőteljes, gyalogoláshoz edzett ifjú az út fáradsalmait könnyen győzhette.

Most is reggel indultunk Léváról vonatral Körömbányára. Igen szép nyári nap volt. De mikor Szenterkereszthez közeledtünk már a Körömc körüli hegyek fölfele kapaszkodtak, összegomolyodtak, majd ismét szétfolzladoztak de — el nem tünk.

Most is déli egy óraker kezdtek a gyalogolást a körömcői állomástól, a vasut menten a „Zöldyomi völgy“-be, ahol a már egyszer leirt úton felkapaszkodtunk a hegygerincre,

teljesítő katonák csak egészen rendkívüli esetekben köthetnek házasságot, azokról törzs csapattestük parancsnokai döntenek. Ezen esetben is a mellékletek a fent felsoroltak.

Az 1. és 2. pontban felsorolt egyéneknek a hivatalos engedély nélkül kötött házassága szigorúan büntetettik.

18) A polgári és katonai személyek utlevélnek kiadására az I. fokú politikai hivatal (rendőrség) a kivott. Egyes esetekben azonban köteles a polgári hivatal a katonai hivatal előzetes beleegyezését kérni. Ezen ügyben a következő utasítás a mérvadó:

1) A II. tartalékba tartozók részére semmiféle katonai hivatal igazolványa nem szükséges és védkötelezettségük nem akadály a külföldre való utazásuknak

2) Ami az I. tartalékba tartozókat illeti, meg kell különböztetni:

a) személyeket, akik nem kötelezők fegyvergyakorlatot megtartására, ezen személyeknek katonai igazolványra szükségük nincsen és védkötelezettségük nem akadály a külföldre való utazásuknak. Azért terjeszék elő a politikai hntóságoknak katonakönyvvitket vagy más igazolványt, amelyből látható, hogy nem kötelesek fegyvergyakorlatok megtartására, utlevélük a többi érvényes feltételek betartása mellett akadály nélkül kiadandó.

b) Személyek, akik a tartalékban fegyvergyakorlatra kötelezve vannak, utlevél a legközelebbi kötelező fegyvergyakorlatig megkaphatják. Azért a kérvényező mutasson fel oly igazolványt (katonakönyvet, igazolványt vagy egyéb okmányt), amelyből látható, hogy mely évben megy a legközelebbi tartalékos fegyvergyakorlatra, katonai szempontból nincsen akadály, hogy az ily személynek az utlevél kiadásáék a kötelező fegyvergyakorlat évének augusztus 1. utáni érvényes. Kérvényezők, akiknek arról szükséges okmányuk nincsen, hogy mikor kell menniük fegyvergyakorlatra, kötelesek az ilyen okmányt beszerezni és pedig lakóhelyük illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnokságától. Ha a tartalékos azon év augusztus 1. utáni érvényes, amelyben köteles fegyvergyakorlatra bevonulni, kéri utlevélét, szükséges az illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnokság beleegyezése, amely megadhatja az illetékes törzs csapattesttel a beleegyezést oly hosszú időre, hogy a kérvényező legalább abban az évben megtartott fegyvergyakorlat legutolsó turnusában kötelezettségének tessen eleget.

3) A besorozott egyéneknek, akik a tényleges szolgálatuk megkezdésére halasztást

nyertek, valamint a tartósan szabadságot egyéneknek utleveleik kiadására mindenkor szükséges az illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnokság engedélye.

4) Be nem sorolt utjonok részére utlevél elvileg ki nem adható, csak rendkívüli esetekben és azt is csak a kerületi hadkiegészítő parancsnokság engedélyével legtovábbra azon év szeptember 30. áig, amelyben a kérvényező köteles sorszorgálatát megkezdeni Messze külföldre utleveleket kiadni egyáltalában tilos

5) A sorozási kötelezettségnek alávetett személyek katonai szempontból megkaphatják utlevelüket, ellenben szintén csak rendkívüli esetekben és csak a kerületi hadkiegészítő parancsnokság engedélyével és azt is csak a legközelebbi év február hó végéig való érvényes.

6) Azon személyek részére, akik még nem töltötték be 17. életévüket, de védkötelezettségnek nincsen alávetve, rendkívüli indokok figyelembe vétele mellett utlevél kiadható azon év február hó végéig amelyben betöltik 20. életévüket. Ha messze külföldre szöli utlevélről van szó, ahonnan a visszatérés a védkötelezettség szempontjából kevésbé lehetséges (főképpen tengerentúli államokról van szó), szükséges az országos katonai parancsnokság beleegyezése.

Utlevélügyben a katonai igazolványok iránt beadott kérvények okmánybélyegmentesek.

10) Ugyancsak minden a véderőtörvény ügyében lévő kérvény, tehát a tényleges szolgálat megkezdésének elhalasztása iránti kérvény, házassági engedély, fegyvergyakorlatok elhalasztására irányuló kérvény stb. okmánybélyegmentes.

(Vége.)

## A magyar nemzeti párt beszámolója Léván.

A magyar nemzeti párt a Garamvölgy magyarsága előtt beszámoló gyűlést tartott szerdán délután. Bány Endre evangélikus főesperes, helyi elnök megnyitja után Törkölly József dr. szenátor hatalmas beszédében vázolta a politikai helyzetet és feltárta a jövő feladatait a magyarság nemzetvédelme érdekében, hogy a magyarság élete örök időkre biztosítható.

A szenátor a párt vezérének Szentiványi Józsefnek üdvözletet tolmácsolta a Garamvidék magyarsága részére. Nagyhatású beszédének elején rámutatott a bizalomra, mely

öt és társait a kötelesség teljesítés mezejére állította, de rámutatott a felelősségre is, mely rájuk vár. Amikor a kötelesség ilyen parancsot oszt, akkor nekik ki kell menni a nép közé, megtudni hogy mik az érdekek és célok, melyek megvalósításra várnak.

A magyarság érdeke itt a nemzeti lét biztosítása olyan módon, hogy ebben a köztársaságban a magyar minden néppel egyenrangú emeltesse és a nemzetiségi jog-egyenlőség elve minden vonalon megvalósítható, hogy a magyarság élete örök időkre biztosítható legyen. A nemzeti társadalomban olyan állapotokat kell teremteni, mely a lehető legnagyobb boldogságot teszik lehetővé. A nemzeti élet terén a magyarság jogait kell biztosítani, társadalmi terén pedig eredményes gazdasági viszonyokat teremteni. Még pedig olyanokat, melyek a magyarság érdekeinek is szolgálnak. A cél elérése érdekében nagy felvilágosító munkára van szükség, melynek már a családtól kell kiindulni. Az építő munkának meg kell teremteni az eredményes jövő érdekében a magyarság egységét. A nemzetvédelmi munka érdekében a politikai szervezetek mellett meg kell még szervezni az érdekvédelmi és kulturális szervezeteket is, melyek felállítás után nyugodtabban nézhet a szlovenszói magyarság a jövőbe.

Társadalmi terén két világnézet felfogása áll szemben, az egyik rombolni, a másik megépíteni akar. Nekünk olyan társadalmi rendre van szükségünk, mely a zavartalan gazdasági élet folytonosságát biztosítani tudja, míg a másik nézet érvényesülése csak összeomlást okozna, mert a termelés hanyatlását idézné elő. Annak a pártnak mely az osztályharcot és a forradalmat hirdeti ki-vannak építve a maga szervezetei, nekünk is kezünkbe kell venni a védekező fegyvert a polgári társadalom megmentése érdekében. Ez a fegyver a szeretet és meggyőzés fegyvere kell hogy legyen. A harci eszközök a védekezés terén csak akkor vehetők igénybe, amikor a támadás közvetlenül fizikai élettel veszélyeztet.

Az eltévelyedett magyar munkásban is meg kell látni a magyar testvér. Megbecsülni őt, de neki is meg kell látni felebarátjában a magyart, kinek boldogságát közös erővel kell kiküzdeni. Ránk kényszerítették a támadások, hogy erős védelmet fejtünk ki veszélyeztetett nemzeti létünk védelmére. A mi politikánk tartalmazza a nemzeti gondolatot és az emberi gondolatot, amely a Krisztusi erkölcs tartalmával megtöltve mindenkinek vezér csillaga lehet.

melyről aztán a „Hármas Kereszt”-hez kellett letérnünk.

Eddig, a kis felsíkon elterülő tisztásra szerencsésen jutottunk fel. A nap azonban nagyon gyanusan tűzött, a felhők ide-oda kóvályogtak . . . szintén nagyon gyanusan.

Sietünk tehát, hogy a lábás erdő lomb-sátorának védelmébe jussunk. De nem voltunk a tisztás közepén sem, midőn egy hegycsúcs mögött sötéten kibukkanó, haragos felhő kerekedik fölénk és hirtelen olyan menydörgős zápor szakad a nyakunkba, hogy azonnal bőrig áztunk. Es nem volt közel sem fa sem bokor, mely alá bujhattunk volna. Az erdő előttünk is mögöttünk is vagy száz lépésnyire volt tölünk. Míg azt elértük már a cipőnkől is felfröccsent a víz, ahogyan egyet léptünk. Nem maradt rajtunk de még egy ujjnyomnyi száraz darabka bőr sem.

Ily állapotban képtelenség volt Besztercebányáig gyalogolni. A testünkhöz tapadó, csúron víz ruházat meg hagyján; az menetelés közben megszáradt volna rajtunk. De a cipőnk! Azott, formájából szétmenő cipőben, vizes fű között, sáros, vicsorás utakon, közben szűklás, kőgörgeteges talajon órákig menetelni, ha nem muszáj: bizony boldogság. Megízleltem volt 1878-ban Boszniában!

Visszaforultunk tehát s gázoltunk a patakka vált hegyi úton, le a „Zolyomi völgy”-be s innen Körömcs városába. Mire a völgybe lejutottunk, már az egyik cipőm talpa lekvánkozott, madzaggal kellett a lábhoz kötni.

A városban a „Szarvas” fogadóba men-

tünk. Megcibált, ázott külsőnk, felette gyanússá tett minket a főpincér úr szemében, akitől szobát és hausknachtet követeltünk. Nem is gondolkodott sokat: azt mondta, hogy nincs üres szoba.

Ha a pincér a nembetörő, úri létünkben tamáskodott, mi bizony az ő állítása valóságában kételkedtünk. Körömcsbánya, és ne volna üres szoba! — Egy ideig tehát fagattuk még, de hiába: nincs szoba.

Akkor eszembe jutott, hogy hiszen Palkovics Emil polgármester barátom segíthetne a bajunkon.

Kértem hát egy kis papírost és ezt az üzenetet írtam rá:

„Kedves Barátom! Öcsémel bőrig ázva érkezünk ide. Kérlek küldj két nadragot és kabátot számunkra a Szarvasba, hogy tisztelünkkel tehessük Nálad s a várost megtekinthessük. Száraz fehéreműnk van a hátizsákunkban . . . stb.”

Ez hatott. A főpincér, kinek a levelet továbbítás végett átadtuk, föltétlenül beletekintett, mert pár perc múlva visszatérve már sokkal barátságosabban de egyúttal alázatosan is jelezte, hogy van itt egy vendég úr, aki estefelé elutazik, az talán már most is átengedné nekünk a szobáját. Meltóztassunk csak egy kevésbé várakozni, majd ő megtudakolja.

Es csudák csudája! Mire a városi házár a kért ruhaneművel megjött, az az úr is, akit különben nem láttunk, szolgálatkészsévséggel átengedte nekünk a szobát.

Soha, sem tanulmányaim úzése sem azok végzésekor, sem további életemben protekciót nem kerestem. Gyűlöltem ezt a szót s az azzal boldogulók értékét mindig kevésre becsültem, sokszor meg is vettem őket. És ime mégis, most ez egyszer magam is ehhez az erkölcsileg kétes értékű boldogulási eszközhöz nyúltam. Bár közvetve, de mégis igénybe vettem a körömcsbányai polgármester támogató befolyását.

Ez volt az első esetem. De nem is volt benne köszönetem.

A szoba megvolt. Benne kettőnk számára egy-egy puha, ruganyos ágy. De ezek az ágyak nem nyugtattak nyugalmat, nem pihenhetünk meg bennük. Mert az a képzeletbeli, önzetlen úr kiment ugyan ebből a szobából, de ama valóságos „öslakói”, akik ádáz, alattomos, embergyűlölő, vérszopó tevékenységüket a bűnpalástoló éjjel sötétjében itt, tudj! Isten már mióta, zavartalanul gyakorolták, azok a jus primae occupationis, az első foglalás jogától nem tágitottak s bennünket, alig hogy leheveresztünk csakhamar ismét kikényszerítették az ágyakból.

Asztalon, székeken kellett elhelyezkednünk és másnap megtörtén, száz apró sebhely viszkettető emlékével távoztunk Körömcsbánya — akkor még szabad királyi főbányavárosból.

A körömcsbányaiak pedig bocsássák meg kegyesen a krónikásnak a titokmentartást — hiszen egy negyedszázaddal ezelőtt történt amit elmeséltem.

Ezután a politikai taktika kérdéséről beszél, mely ellentétes nézetek közé került. Azt mondja többek között, hogy ebben az államban még nem jött el annak az ideje, hogy magyar ember ne ellenzéki politikát folytasson. Ebből a felfogásból azonban nem lehet dogmát csinálni és adandó alkalmakkor meg kell ragadni az olyan pillanatokat, melyek lehetővé teszik a magyar politikának olyan előbbre jutását, amely az ellenfél erejének felhasználását jelenti az előbbrejutás érdekében. A konstruktív munkát nevezzük mi reál politikának — mondja.

A magyar nemzeti párt politikája nem vicinális politika, mint az egyesek rossz akarathóból állítják. Nem lehet vicinális politika az mely felöleli az összes nemzeti kívánásokat és az emberi haladás előmozdítását. Aki meghuzza a vonalakat, hogy ezen kívül vagy belül lehet csak segítő társakat keresni, az nem gondolkodik helyesen. Mindenkinek oda nyújtja a kezét, aki segíteni kíván a magyarság szomorú helyzetén. A német szövetség megkötése alaposan megfontolt cselekedet volt és biztosítva van nemzeti kérdésekben a magyarok szabad keze. Nincs közöttünk egy Ocskai sem!

Majd rámutat arra, hogy a volt kizgazda párt agrár álláspontját ma is állják, mert a gazdasági életet a mezőgazdaságra kell alapozni. A hanyatló mezőgazdaságot a fejlődés útjára kell vezetni. A vámkérdés során rámutat a nézetek különféleségére. Azt mondja, hogy manapság a mezőgazdasági termelés nem fizeti ki magát, akár gabonát termel, akár állatot. Tehát mesterséges eszközökkel rentábilissá kell tenni a mezőgazdasági termelést. Nem áll az a nézet, hogy a mezőgazdasági vámkor behozatala révén megdrágul az élet, mert a szakértők is kimutatták, hogy a nagy érdek mellett a csekély áremelkedés számba sem jöhet. Itt a régi példa, hogy amikor a buza ára esett, ugyanakkor a liszt ára nem változott. A vámkor a többi termelés érdekében is fontos, mert fokozza a gazda munkakedvét, a többi termelés megvalósítása pedig árcsökkenést idéz elő.

A mezőgazdasági hitel hiánya a gazdasági élet pangását hozta meg. A mezőgazdasági üzemi hitel kérdése nem foglalkoztatja állami intéző köreinket, rá kell venni a kormányt, hogy ezt a kérdést is oldja meg a gazdasági termelés érdekében.

Ezután az adózó politikát bírálja. Maga *Englis* pénzügyminiszter is beavallotta, hogy a köztársaságban rossz adópolitikát folytatnak, mind annak ellenére nem vontak be belőle a konzekvenciát és pl. az életet óriási mértékben megdrágító forgalmi adót továbbra is fenn fogja tartani.

Majd a fascizmussal foglalkozik. Kijelenti, hogy a cseh nemzeti állam fikciójához a magyarok nem adják oda erejüket. A váltságba jutott politikai élet felszínre vetette a fascizmust, mely a magyarok és németek ellen hirdet harcot. A magyar politikának ezt a tultengő sovinizmust vissza kell venni.

Ezután *Giller* János dr., a magyar nemzeti párt katolikus egyház politikai szakosztályának elnöke foglalkozott a párt és az egyház viszonyával. Rámutatott arra, hogy a cseh kormánypolitika tudatosan vallás és egyházellenes, mert tudja, hogy az egyházban olyan erő van, mely a magyarság sorsát erősen befolyásolja. Szlovénországban a magyar egyházak sorsa egy a magyarság sorsával. A magyar nemzeti párt a keresztény erkölcs alapján áll, de nem üz felekezeti politikát, mert az amúgy is megosztott magyarságot nem lehet még felekezeti alapon is megosztani és egymással szembe állítani. Megalkították azonban az egyházpolitikai szakosztályokat, melyekkel az egyházak megvédését célozzák. Tevékenységünknek már is megnyílt az alkalm, mert az agrár-vámok mellett politikai életünknek nagy mértékben foglalkoztatja a kongrua javaslat. Magyar nemzeti pártunk ebben a kérdésben határozott az álláspontja. Elkövet minden lehető a papság és a tanítószegség érdekében, mert a pap nem lehet az egyház koldusa és az állam szolgája, hanem az egyház harcosa és az állam független és szabad polgára. A ref. szakosztály már kidolgozta kongrua javaslatát és karöltve majd e hó folyamán Léván össze-

ülő katolikus és evangélikus szakosztályok javaslataival, együttesen szerkesztik meg a párt kongrua javaslatát.

*Flissy* Kálmán képviselő beszédében a kormány centralista politikájáról mond kritikát. A parlamentben a kisebbségi jogok legcsekélyebb figyelembe vételét sem mutatják a benyújtott kormányjavaslatok. Rámutat az osztály és felekezeti gyűlöletre, mely még ma is szétválasztja az embereket. A magyarságnak saját kárán kell okulni és egyakkorral összefogni a magyar ellenes politika letörésére.

A szocialista sajtó azt mondja, hogy az agrárvámok nem szolgálják a kizgazdák, hanem a nagybirtokosok érdekeit. Ő, mint kizgazda kijelenti, hogy a vámkor is kizgazdák érdekében való. Nem oszthatja a keresztényszocialista párt felfogását a vámkérdésben, melyet az elvben helyesel, azonban ellene szavaz. És azt mondja, hogy a vámkor megszavazásával a kormány pozícióját erősítene. Aki a gabonavámokat megszarvazza, szerinte az csak a magyarságot támogatja. Egyébként pedig érdeklődéssel várja, hogy a keresztényszocialista párt a kongrua kérdéssél milyen álláspontot fog elfoglalni.

*Koczor* Gyula képviselő a kisiparosság és a munkásság sorsáról beszél. Azt mondja többek között, ha a nemzet valamely része elpusztul, azt követni fogja a pusztulás útján a többi réteg is. A kisiparos élet-halál harcot viv ezidőszereint, hogy üzemét fenntartsa. Az állam még tetőzi a bajt. A magyar iparosokat mellőzi a közszállításokban és jelentékenyen nagyobb kereseti adót vet ki a szlovénországi iparra, mint a történelmi országrészek iparára. A viszonyok javulását a kereseti lehetőségek megazárításától, a gazdáközönység vásárló képességének emelésétől és az ipari hitel megszervezésétől várják. A külföldi államok sorban megszerveztek az ipari hitelt, ezzel szemben minálunk a kisipart halálra ítélték. Ebből nem is csinálnak titkot, mert hiszen felelős állásban lévő miniszter kijelentette, hogy a kisipar egy részének meg kell szűnni és a kisiparosnak más foglalkozás után kell látni.

A magyar munkásság a nemzetközi jelszavaktól elbóditva a legellentétebb nézetet vallotta a magyarsággal szemben. Azonban ma már be kell látnia tévedését, rájön arra, hogy ő is magyar. Az állami üzemekben elbocsájtják a magyar munkásokat és helyét más nemzetiségűvel töltik be. Pedig pl. az utkapatást beszéd nélkül is el lehet végezni, az utkapatást az államnyelv tudása nélkül is el lehet látni. A magyar munkásságnak oda kell állani, ahol nemzeti létükét és boldogságukat biztosítani tudják. Hogyha a minden napi falatot biztosítani tudjuk a magyarságnak, azután a széthuzást, az ellentétek szítását ujból kezdhették. De amíg ez a minden napi falatunk nincs biztosítva, addig nem engedhetjük meg magunknak a széthuzás luxusát. A munkásságnak fel kell ébredni végre a nemzetköziség álmából és a nemzeti gondolat szolgálatába kell állítani erejét.

## Különfélek.

### AZ IDŐ ROHAN.

*A feledés lombja vastagon bevonja a régmúlt időt. Minden elmosódik a ma embere előtt. Mintha nem is emberek, hanem valami mesebeli lények lennének a kurok, akik szabadságért ontották forró vérüket a Nagyságos Fejedelem lobogói alatt. 250 éve annak, hogy a szabadság nagy harcosa meggillantotta a hazát, a földet, a népet, mely a zsarnokság jármában keserves verítéket hullatott. Ő nem érezte a szükségét, mert volt gabonája és töméntelen aranya és egy olyan nevet viselt, mely nagy méltóságot adományozott neki. Ugy nevelték, hogy hűségese segítő eszköze legyen a zsarnokságnak, mely Bécsből nyújtogatta gyilkos karmait. De minden hiába. A bécsi udvar hiába fenyegetett, hiába hízelt, Rákóczy lelke Zrínyi Ilona lelkéből hasadt s vérében ott csörgedezett öntudatlanul a nagy ősi szabadságszeretete. És a Nagyságos Fejedelem keze magához emelte a kérés élymott szegényt és az elégedetlen nemeselet.*

*És amikor lehanyatlott a szerencse-csillag, büszkén visszautasította a kegyelmet. Nem esküdtött hűséget a császárnak, nem hódolt, nem akudott. Inkább ott hagyta millió hold birtokát, várát és szép hűvészt, semhogy feladja az igazságot. Hogy fájhatott a szíve a Nagyságos Fejedelemnek? Hogy könnyezhetett a lelke a szabadság fejedelmének! Hogy sirhatott a tárogató Majtényi után! . . .*

*Olvasd jó magyarom hűséges Mikes levelét és a Nagyságos Fejedelem alakja, mint a szabadságszeretlet, a hazaszeretlet legfenségebb szobra fog lelkedbe magaslani.*

— **A lévai szinpártoló egyesület végre is a megvalósulás stádiumába lépett.** Már a múlt számunk vezető helyén foglalkoztunk e nagy fontosságú kérdéssel, most újból figyelmébe ajánljuk a közönségnek, hogy a szlovénországi országos magyar szinpártoló egyesület lévai fiókjának megalakulása céljából az Egyesület nevében *Schubert* Tódor alelnök, értekezletre hívja a lévai közönséget június 6 án, délután 4 órára a Lévai Kaszinó nagytermébe. Mi is felkérjük a közönséget, hogy ezen alakuló gyűlésen minél nagyobb számmal jelenjünk meg s így mutassuk meg a magyar kultúra iránt való érdeklődésünket.

— **Évzáró ünnepély a zárdában.** A lévai irg. nővérek intézetének polgári leányiskolája tegnapi június hó 5-én pompásan sikerült évzáró ünnepséget rendezett, melyen *Schlager* Fülöp — „A Félreértés” című mulattató vigjátékát adták elő a növénydeke, amely után szép plasztikus torna táncot mutattak be s végül a „Tenger királynője” című nagy Cantatét énekeltek összevagyó betanulással. A közönség elragadtatva tapsolt a kis szereplőknek, akik ma délután 5 órakor ezt a bájos évzáró ünnepséget megfogják ismételni s melyről mi is jövő számunkban részletesen fogunk referálni.

— **A lévai Rákóczi-ünnep.** Rákóczi Ferenc, a magyar történelem ragyogó alakja születésének 250-ik évfordulója alkalmával rendezendő lévai ünnepre lelkesen készülődik Léva és a környék lakosága. A kuruclabanc hadjáratok alatt tudvalevően a Nagyságos Fejedelem huzamosabb ideig tartózkodott Bars megyében, Kistapolcsányban, ahol a Rákócziaknak kastélyuk volt. (Ma is fennáll. A köztársasági elnök szokott benne nyaralni.) A fejedelem Léván is hosszabb időt töltött, ahol haditanácskozások folytak az ő elnökletével. A lévai vár időbarnított falai történelmi levegőt árasztanak ma is, mely éltetőnek annak a lelkesedésnek, mely a magyar emberek szívében él a kuruclabanc legendás erejű történelme iránt, melynek nagy része Bars megyében zajlott le. A lévai Rákóczi-ünnep rendezőbizottsága az ünnepet pár nappal elhalasztotta. Tudvalevően a szlovénországi magyar szinpártoló egyesület Léván játszik, az ünnepet pedig a Vároai Színházban tervezik azonban a magyar színházi évadot egyetlen egy előadástól sem akarják megfosztani. Ennek következtében a Rákóczi-ünnepet június huszadikán tartják meg, amikor a szinpártoló már befejezte lévai évadát.

— **Kinevezés.** Dr. *Sztolár* Ernő orvos Sztolár Mihály lévai vendéglős fia a budapesti Szt. István kórházból a szegedi sebészeti klinikára tanárségédnek nevezetett ki.

— **Papszentelés.** Nagy Gyula földinok f. hó 6-án szentelt pappá a váci püspök. Első szentmiséjét 13 án fogja bemutatni Léván. Maudoktora lesz *Szakács* Viktor pápai kamarás, míg a szentbeszédet *Rónay* János fogja mondani.

— **Szivgárdisták felvétele.** Szivgárda Vezetősége tisztelettel értesíti a szülőket, hogy a fiuk és leányok felvétele a „Szivgárdába” f. hó 11-én pénteken délután a litánia alatt történik.

— **Haláloset.** Egy köztisztviselőben álló matróznét szülött ki a héten az Úr szolgája, a Halál az élők sorából. Öv. *Dukesz* Lipótné szül. *Dukesz* Adél, néhai *Dukesz* Lipót könyv- és papirkereskedő özvegye május 30 án 67 éves korában szerető gyermekei által körveve hosszas betegség után elhunyt. Életében hű feleség, gondos édes

anya volt, ki férje halála után egyedül gyermekeinek s unokáinak élt. Emellett jószívvel áldozott a könyörület oltárán; sok jótékonyt gyakorolt, miért emléket ádani fogják. Halálát gyászolják gyermekei: Gang Adolfné szül. Dukesz Gizella, Vadász Ferencné szül. Dukesz Margit, Dukesz Géza, Dukesz Ferenc, Dukesz Jenő, Weisz Ferencné szül. Dukesz Mici, Friedler Samuné szül. Dukesz Elza és Dukesz Árpád, menyje: Gang Adolfné leány kereskedő, Vadász Ferenc kollegánk, az Érsekújvári és vidéke szerkesztője, Weisz Ferenc építész, Friedler Samu saigótárjai nyomdatulajdonos, 7 unokája és dédunokája. Temetésén, mely május 31-én ment végbe, nagyszámú közönség vett részt; sokan jöttek végtisztességgel Magyarországból, Ausztriából és Romániából. Nyugodjék békében.

— **Uj husz koronások.** A kormány elhatározta, hogy új husz koronásokat fog kiadni. Az egyik oldalán a tragikusán elhunyt *Stefanik* tábornok, a másikon pedig a meggyilkolt *Rasin* pénzügyminiszter arcképe lesz.

— **A szlovák feketelgések ünnepe Aranyosmaróton.** A Garamszentbenedeken tartott minapi gyűlést vasárnap, május 30-án a szlovák feketelgések Aranyosmaróton tartott ünnepi összejövetele követte. A város nagy terén tartott ünnepség keretében nyolcszáz rodozbanec vett részt és tette le a szlovák feketelgések esküjét. Az ünnepségen, amely istentisztelettel és Oról-helyiség felszentelésével volt egybekapcsolva, megjelentek *Machacek* Pál és *Ravasz* Viktor dr. szlovák néppárti nemzetgyűlési képviselők is, továbbá *Mach* Sándor, a néppárt központi titkára is.

— **Eljegyzés.** *Grünfeld* Margit Érsekújvári, *Engel* Pál Léva jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Meghívó.** Családi házakat építő csoport vezetősége, f. hó 7-én, a róm. kath. fiúiskolában délután 4 órakor gyűlést tart, amelyre a Jókai és Kollár utcai ház és telektulajdonosok megjelenni szíveskedjenek. — Tárgy: Gyalogjáró építése.

— **Gyászhir.** *Heksch* Samu, lévai kereskedő polgártársunk, mint részvétellel értesültünk, május 30-án 45 éves korában elhunyt. A holdogató pár év előtt vette át atyjának, *Heksch* Illésnek kereskedését, annak fejlesztésén és felvirágoztatásán nevelve együtt a legnagyobb szorgalommal dolgozott, még akkor is tevékenyen vezette, mikor pár év előtt szervezetét ömlesztő kór támadta meg, mely most kioltotta nemes életét, szerettett feleségének, kivel 17 évig a legboldogabb házasságban élt, gondos ápolása dacára. Bóna *Heksch* Illés egyetlen fiát vesztette s elmondhatja a bibliai patriarchával, hogy „*Sirva* megyek az én fiam után a koporsóba.” Kivüle még nővére özv. *Steiner* Arturné szül. *Heksch* Reska, komáromi kereskedő és nagyszámú rokonság gyászolja. Temetése e hó 1-én ment végbe nagy részvétellel. A gyászháznál *Liebermann* Jakab főrabbi mondott megható beszédet. A nagyszámú rokonság, az egész lévai kereskedővilág, szomszédok és jóbarátok kivül nagy közönség kísérte utolsó útjára. Megjelentek az izr. ifjuság cserkészei is pénztárnokuk temetésén. Áldás poraira.

— **Tanulmányi kirándulások az 1926. évben.** Az „Allgemeiner Volksbildungs-Verein” ezidén ismét megkezdte közkedvelésnek örvendő nyári kirándulásait a messze külföldi országok legszebb vidékeire. Fölhívjuk olvasóink figyelmét ezen szép utakra, melyek igen kellemesek szoktak lenni és nagyon olcsók is, amennyiben az „Általános Népművelődési Egyesület” nem üzleti vállalkozása, hanem a népművelődés és ismeretterjesztés céljából rendezi azokat. Az 1926. évi utak végleges beosztása: Június 28-án, *Lucano*—*Locarno*-i ut részvételi díja 1100 Ké. Július 15-én, a Bern-i fennsíkra (mint volt 1925-ben) részvételi díja 1500 Ké. Július 15-én, *Nizza*—*Monte Carlo*—*Marseille*-i ut részvételi díja 1900 Ké. Augusztus hó 7-én, *Paris*—*Trouville*-i ut részvételi díja 1600 Ké. Ezen utazásra igen sokan jelentkeztek Szlovénországból. Jelentkezéseket még június hó közepéig elfogad az „Allg. Volksb. Verein” (ill. Uj Társaság) kassai osztálya. Részletes

utleirással is szívesen szolgál a fenti egyesület 3 Ké. válaszbelyleg beküldése ellenében. Ezen kirándulások, melyekre utlevél nem szükséges — résztvevői csak egyesületi tagok lehetnek. Tag bárki lehet, aki 15 Ké tagdíjat befizeti, mely összegben benfoglaltatik együtt a „Der Strom” című lap évi előfizetési díja is. Az egyesületi tagok kedvezményesen aron utaznak az államvasutakon és egyéb helyiérdekű és villamosvasutakon is. Az utak leírását az „Uj Társaság” is közli, melynek évi előfizetési díja 25 Ké. Uj előfizetők díjlatul megkapják az összes most esztendőben is megjelent és még készletben levő folyóiratokat. Félvilágosítással szívesen szolgál az egyesületi vezetősége *Košice*—*Kassa*, *Komenský* u. 18. szám.

— **Felhívás az öslakossághoz választási ügyben.** Fölhívjuk az öslakosság figyelmét arra, hogy az állandó választói névjegyzékeket most állítják össze és június 15-től 22-ig bezárólag közszemlére fogják kiténi a városokban a házak kapui alatt és a választási irodában, vidéken pedig a községi előjáróság helyiségében. *Mindenkinek kötelessége, hogy utána nézzen benne van-e a neve a választói névjegyzékben.* A község eljárási bizottságára közöljük, hogy választói joga van minden *Csehszlovák* állampolgárnak, aki 21-ik életévét 1926. december 31-ig betöltötte és legalább három hónap óta — tehát legalább 1926. március 15-ike óta — lakik a községben. Figyelmeztünk mindenkit, hogy e kötelességnek, főképpen a lakásváltoztatás bejelentésének elmulasztása azzal a következménnyel járhat, hogy az illetőt megbüntetik. Legutóbb *Pozsonyban* sokan e mulasztásból kifolyóan kaptak büntető parancsot. Minthogy a választói jog igazolásához az illetőségi bizonyítványok és a bejelentő lapnak előmutatása kötelező, mindenki szereze be haladéktalanul ezeket az okmányokat. Fölvilágosítással készséggel szolgál az országos keresztényszocialista párt központja (*Bratislava*—*Pozsony*, *Hosszú-utca* 23. II.) továbbá a párt vidéki szervezetei (a kerületi és helyi titkárok).

— **Az urnapi vásár** május 31-én zajlott le *Léván*, mely alkalommal az országos állatvásárra felhajtottak 2126 darab lovat, 2325 szarvasmarhát, 530 sertést, 630 juhot és 42 kecskét, összesen 5653 darabot, ebből eladatott és átíratott 188 darab ló, 1013 szarvasmarha, 220 sertés és 110 juht, összesen 1531 darab. Azt bizonyítják ezek a statisztikai adatok, hogy a kínálat még mindig erősen túlhaladja a keresletet, különösen lovakban, melyekből egy tized részre sem akadt vevő.

— **Drágább lesz a telefon.** A főlhivatalos „*Prager Presse*” szerint a postaminiszteriumnak az a szándéka, hogy a telefondíjakat felemeli mind a helyi, mind a külfölddel való interurbán forgalomban. A külfölddel való interurbán forgalom néhány relációjában, így például a Németországgal valóban már megtörtént ez a díjemelés, mely az állami vállalatok mostani kereskedelmi jellegére való tekintettel vált szükségessé, mert azoknak a fokozott kiadásokat fokozott bevételekkel kell kiegyenlíteniök. Ami a telefonelőfizetés felemelését illeti, ezt is tervezik, de erről egyelőre még nem döntöttek. Biztosra vehető azonban, hogy a közel jövőben meg fog történni ez az emelés is.

— **Magánmérnökök nem szabad házat építeni.** A legfelső bíróság döntése szerint magánmérnökök nincsenek jogosítva házipítésre, sőt vasbeton építményeket sem vállalhatnak, hacsak azok szorosan össze nem függenek ut vagy hid építésével. Minden más építkezésre csakis engedéllyel bíró építőmesterek és az építészmérnökök jogosultak.

— **Magyar mezőgazdasági, ipari és népviseleti kiállítás Komáromban.** Ez év augusztus hó 15—22-ig nagyszabású kiállítás lesz Komáromban, mely a mezőgazdasági ipart, háziipart- és népviseletet öleli fel. A kiállítást a Magyar Nemzeti Párt mezőgazdasági- és ipari szakosztályai rendezik. Az eddigi kiállítások és jelentkezések szerint a kiállítás oly nagyméretű lesz, hogy az messze felül fogja múlni a hasonló városokban rendezni szokott kiállításokat és teljes

mértékben eléri az országos kereteket. Ezt elősegíti az a körülmény, hogy Komárom a dél-szlovénországi magyarlakta vidék központjában fekszik, a magyarság legnagyobb kulturcentruma és gyűléshelye. A látogatottságot azonban emelni fogja az is, hogy a kiállítás tartama alatt szakelőadások, versenyek stb. rendezetnek s ugyanezek fog megtartatni az ugynevezett „Magyar Bucsú” is, mely már az elmúlt években évente 15—20 ezer embert vonzott a városba, mely szám most még tetemesen emelkedni fog. A kiállítás csoportbeosztása a következő: 1) Mezőgazdasági termelés. 2) Kertészet. 3) Tejgazdaság. 4) Halászat 5) Méhészet. 6) Mezőgazdasági gépek és szerszámok. 7) Mezőgazdasági ipar. 8) Mezőgazdasági segédanyagok és termelési eszközök. 9) Mezőgazdasági hivatalok, iskolák, egyesületek és szövetségek. Ipar és kereskedelem: 1) Ipari termékek szakonként csoportosítva. 2) Árukiállítás. 3) Kortörténeti kiállítás. 4) Háziipar és népviselet. A kiállítás csoportbeosztása hatalmas anyagot ölel fel, de a szakkiállításokon kívül mindenkit különösen érdekelné fog a rendezőségnek az az intézkedése, hogy ipari és kereskedelmi kortörténeti országos kiállítás kívánja felölelni azokat az emlékeket — a céhek korából jegyzőkönyvek, csehlevelek, okmányok stb. melyek mindezekéig tömegesen rejtőznek iparos és kereskedő családjaik fiókjaiban. A háziipari kiállítás a szlovénországi magyarság gyönyörű szép, sokfelé még kevésbé ismert háziiparát és a népviseleti kiállítás a magyar községek népviseletét, a tervek szerint életnagyságu babákon fogja bemutatni. Mindezen olyan kiállítások, melyek ezeidig egy-két kisebb helyi jellegű kiállítástól eltekintve egyáltalában még nem rendeztettek az így méltóan fogják felkeltetni mindenki érdeklődését. Ha mindezekhez hozzávesszük a nagyvonalú mezőgazdasági és ipari kiállítást, úgy természetesen kell találnunk, hogy ennek a várakozásokon felül sikerülniök kell. A rendezőség ezuton is felkéri azokat az iparosokat, és kereskedőket, kik kortörténeti anyagok rendelkeznek és azokat kiállítani szándékoznak, hogy ezt a kiállítandó tárgyak megnevezésével együtt a kiállítási irodának Komárom, Jókai-utca 16. mielőbb jelentsék be.

— **Színházi műsor.** Mint múlt számunkban jelentettük, tegnap, május 5-én és 6-án a bratislavai szlovák színház tartott előadást, amelyről jövő számunkban fogunk referálni. — A jövő heti műsort *caupa* újdonságokból állította össze *Faragó* s a község bizonyára méltányolni fogja azt a törekvést, hogy a fővárosi újabb darabok itt lehetőleg mind bemutatásra kerüljenek. Holnap, június 7-én *Feleségem babája*, június 8-án *Donna Gloria*, 9-én *Fraskita*, 10-én *Alexandra*, 11-én az *Alvó férj*, 12-én a *Királynő rózsája* először. (Farkas Imre operettje lesz műsoron) *Vasárnap* két előadás lesz és pedig délután a *Régi jó világ*, este a *Királynő rózsája*

— **Állatfajok száma.** A bogárfajok eddig ismert száma százezer. Európában tizenkétezer faj él, Magyarországon hater. Némelyek csak mikroszkopikus kicsiségűek, viszont a délamerikai *Dynastes Hercules* himje 15 centiméteres. A huszezer ismeretes lepkefaj közül különösen az exotikus nappali fajok szépek. Európában hat-hétezer faj él, nálunk pedig ezerkettőzázféle és még nyolcszázféle his lepke. Több faj Magyarországon kívül *sehol másutt* a világon nem található.

— **Uj távirati díjak** a szomszéd államokba ápr. 1-től: Ausztria 1:10 Ké, Magyarország 1:30 Ké, Németország 1:20 Ké, Románia 1:30 Ké, Lengyelország 1:30 Ké, S. H. S. (Jugoszlávia) 1:70 Ké, Olaszország 2 Ké. Hirlaptáviratok díjazása a fele a fent jelzett díjaknak egy szóért. A felemelt távirati díjak a többi országokban a postahivatalban megudható.

— **A Duna-Bank Levélel Fiókja** előnyös feltételek mellett folyósít kölcsönöket váltóra, jelzálog bekebelezésre és folyószámlára. — Betéteket könyvecskére és folyószámlára kamatozással elfogad és bármely összegű betétet felmondás nélkül visszafizet. Külföldi pénzek vétele és eladása.



4151/1926. szám.

## Hirdetmény.

Közírá teszem, hogy Levice város tanácsa f. évi május hó 25-én és a pénzügyi szakosztály f. évi május hó 28-án tartott ülésében az 1926 évi községi közmunka mérvét és váltság díj nagyságát megállapította.

Ezen megállapító javaslat f. évi június hó 3-tól — június hó 16.-ig bezárólag vészház emelet I. 12. sz. alatt közszemlére van kitéve, amely idő alatt az esetleges észrevételek megtehetők.

Levice, 1926 június 1.

Koralewsky s. k.  
vezető jegyző.Jasenák s. k.  
városbíró.

Levice város adóhivatalától.

5302—1926. számhoz.

## Hirdetmény.

Alulírott hivatal a helybeli állami adóhivatalnak 4356—1926 számú rendelkezése alapján ezenel közírá teszi, hogy az 1923. 1924 és 1925 évre vonatkozó föld utáni átalanysított (pausal) forgalmi adó kivetési lejtromok 1926. évi június hó 7-étől június 15-ig a városi adóhivatalban nyilvános közszemlére vannak kitéve.

Az érdekeltek ezen kivetési lejtromokat a tűzött időben a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Ez alkalommal figyelemzetnek az érdekeltek, hogy a forgalmi adójukat a meghirdetési határidő lejártá után 14 napon belül, különbeni végrehajtás terhe mellett megfizetni tartoznak.

Levice, 1926. évi június hó 4-én.

Városi adóhivatal.

Císló 343 exek. 1926

## Licitációnyoznam.

Podpísany vyslaný súdny exekútor týmto na známostí dáva, že následkom výroku levického okresného súdu číslo E 279/1926. k dobru exekventa Mor Umstáder zastupovaného pravotárom Dr. Oskár Steiner onroit exekvovanému — následkom zabezpečovacej exekúcie, nariadenej do výšky 430 Kč. požiadavky na kapitále a prisl., na movitosti obžalovanému zhabané a na 1020 Kc. odhadnuté vyrokom levického okresného súdu čís E 279/1926 licitácia sa nariadila. Táto aj do výšky pohľadávky predošlých alebo supersekvestrujúcich — nakonko by títo zákonného záložného práva boli obsiahli — na byte obžalovaného v Hr. Loku s lehotu o 14 hodine odpol. dňa 7 júna 1926 sa bude odbovaf keďže súdobne zhabané izbové zariadenie a iné movitosti najviac stubujú-cemu pri platení hotovými, v páde potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí z kúpnej ceny dražobných movitostí nárokujú majú na zaspokojenie pred pohľadávkou exekventa, že - nakonko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúciej zápisnice nevytvá — aby zahlasenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekútora vybavíť nezameškali.

Zákonná lehota sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabuli súdu počíta.

ARTHÚR TÓTH

súdny exekútor.

Císló 363 exek. 1926.

## Licitációnyoznam.

Podpísany súdny exekútor v smysle 102, §-u LX. zák. čl. z roku 1881. týmto oznamuje, že následkom výroku levického okresného súdu číslo C. I. 81 r. 1926. k dobru David Wetzler zastupovaného skrze pravotára Dr. Karol Munk do výšky 2154 Kc. — hal. a prisl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 30./IV. 1926. zabavené na Kc. 2710 odhadnuté následovne movitosti a to: košiar, domáci nábytok, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levického okresného súdu číslo E. 610—1926. do výšky 886 Kc. 60 hal. požiadavky na kapitále, teježe 5%-ové úroky odo dňa I. XII. 1924. počítané, 1/2% provízia a útraty doposiaľ v 90 Kc. 40 h. ustálené na byte obžalovaného v Leviciach určená je čo lehota 14 hodina odpol. dňa 15 júna 1926. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmenené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac stubujú-cemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakonko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. aj k dobru týchto nariaduje.

Dané Levice, dňa 18./V. 1926.

ARTHÚR TÓTH

súdny exekútor.

Císló 358 exek. 1926.

## Licitációnyoznam.

Podpísany súdny exekútor v smysle 102, §-u LX. zák. čl. z roku 1881. týmto oznamuje že následkom výroku levického okresného súdu číslo E. 811. r. 1926 k dobru Alexandrová Kovács zastupovaného skrze pravotára Dr. Oskár Steiner do výšky 340 Kč — hal. a prisl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 10./IV. 1926. zabavené a na Kc. 625 odhadnuté následovne movitosti a to: skríňa, šijací stroj, zrkadlo, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levického okresného súdu číslo E 811/926. do výšky 340 Kč. — hal. požiadavky na kapitále teježe 1/2% ové úroky odo dňa — — — počítané, 1/2% provízia a útraty doposiaľ v 270 Kč 70 hal. ustálené na byte obžalovaného vo Železnovciach určená je čo lehota 14 hodina odpol. dňa 12. júna 1926. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmenené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac stubujú-cemu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakonko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. aj k dobru týchto nariaduje.

Dané Levice, dňa 18./V. 1926.

ARTHÚR TÓTH

súdny exekútor.

Císló 389. exek. 1926.

## Licitációnyoznam.

Podpísany vyslaný súdny exekútor týmto známostí dáva, že následkom výroku okr. súdu v Leviciach čís E. 573—1926. k dobru exekventa Josef Pindúr zastupovaného pravotárom Dr. Sám. Szilárd následkom uhradovacej exekúcie, nariadenej do výšky 330 Kc. požiadavky na kapitále a prisl. na movitosti obžalovanému zhabané a na 860 Kc. odhadnuté vyrokom bratislavského okresného súdu čís E. 573—1926. licitácia sa nariadila. Táto aj do výšky pohľadávky predošlých alebo supersekvestrujúcich — nakonko by títo zákonného záložného práva boli obsiahli vo Veľ. Sarluhach s lehotu o 15 hodine odpol. dňa 21 júna 1926. sa bude odbovaf keďže súdobne zhabané predmety, a to: kánské ohlávky a poločky, a iné movitosti najviac stubujú-cemu pri platení hotovými, v páde potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzývajú sa všetci, ktorí v kúpnej cene dražobných movitostí nárokujú majú na zauspokojenie pred pohľadávkou exekventa, že - nakonko by sa pre nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúciej zápisnice nevytvá — aby zahlasenie svojej prednosti do začiatku dražby u podpísaného exekútora vybavíť nezameškali.

Zákonná lehota sa odo dňa po vyvesení oznamu na tabule súdu počíta.

Levice, 29. mája 1926.

ARTHÚR TÓTH

súdny exekútor.

## Árlejtési hirdetmény.

**A garamvezekényi református egyház egytantermes iskola építés-re pályázatot hirdet. Árlejtés 1926. június 13-án a helyszínen.**

Pályázni szándékozők a tervet és a költségvetést a Lelkészi Hivatalban bármikor megtekinthetik.

Presbytérium.

**Jó házi** étkezésre fogad abonenseket, jó főzőnő. Érdeklődni lehet WEISZ GYULA ur péküzletében. (Templom mellett) 631

**Soffőr vizsga** Léván június 11-én lesz, melyre jelentkezni lehet és bővebb felvilágosítással szolgál RUSZNAK Levice, Stefanikova (Teleky) u 8.

**Használt** kisebb fajta magas szekrény megvételre kerestetik. Cím kiadóban.

**Eladó butorok:** Ngyűgy, ebéd-lő divány, székek, asztal jókarban jutányos áron DUKESZ Petőfi utca 5. 647

**Falusi** leány vagy özvegy, ki mint családtag lesz tekintve kerestetik. Felvilágosítást ad SOLLNER SIMON Levice. 652

**Új telepen** szoba, konyha kerttel azonnal kiadó. Cím a kiadóban.

**Jó karban** lévő gyermekkocsi eladó. Bővebben GRÜNFELD cipő üzletében. 654

**Földbérlet.** A lévai ev. egyházközség vadalmái dűlőben levő 8 és 1/2 hold földjének bérlete lejár. Bérbe venni szándékozők küldjenek ajánlatot a lelkészi hivatalhoz. 612

**Könyvszekrény,** szalvétaprés eladó. Cím a kiadóban. 640

**Erdő őr** kiszolgált katona, állást keres. Cím a kiadóban. 559

**„Ratopax“** a méregmentes patkány, egér irtó szer már Léván kapható. Vezérképviselet Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPAD gyógyszerésztera Léva, Fótér. Vizszonteladónak eredeti gyári áron.

## FIGYELEM!

A nagyérdemű vásárló közönséget saját érdekében bátor vagyok figyelemzetni, hogy az elismert világhírű

**„F. L. POPPER Chrudim“** gyártmányú cipőknek kizárólagos s egyedűli raktára Léva és vidéke részére czégemnél van.

Czlpő vásárlásnál

ügyeljünk

ezen védjegyre:



POLLAK ADOLF

(Czégtulajdonos: SCHWITZER GYULA)

Telefon: 53.



Igy fiatalít és szépít a Corall-crème Corall-puder Corall-szappan

## VYHNE

SZLOVENSZKÓ PÁRATLAN HATÁSÚ NŐI GYÓGYFÜRDŐJE.

Természetes meleg vasas fürdő (38. l.) és hegyi klimatikus gyógyhely női bajokban, vérszegénységben és ideg-bántalmakban szenvedők részére. — Elsőrendű bőséges ellátás 26 korona (négyzeri étkezéssel). Dietikus ellátás is. Megnyílik az ujjonnan épült kóser orthodox vendéglő.

Felvilágosítást ad Fürdőigazgatóság Vyhne és Ungár Kálmán fürdőtulajdonos Bratislava, (Stefanikova u. 23.) — Telefon 11-96.

Teljes ellátás és lakás június 15-ig naponta 33 kor.

Utlevél vizumokat 17 K. díjért legkésőbb 4 nap alatt pontosan megszerez

**DOBROVITZKY**

hirlaploda, LEVICE—LÉVA Bástya u. 2  
Telephon 81.

Ugyanitt hirlapokra hirdetesek és előfizetések eredeti áron felvétetnek. Könyvek és divatlapok állandóan rak-táron. Kapható továbbá a Színházélet, A Föld, A Nyugat stb. irodalmi folyóiratok. Vidéki megrendelések azonnal intéztetnek. Pontos postai szétküldés.

**1.2.3. tonnás teherkocsik,  
Fordson-traktorok**  
csépléshez, szántáshoz, vontatáshoz,  
**Ford luxuskocsik**  
és az összes pótrészek le. jobb beszerzési  
forrása: Fordson Ford Lincoln  
jogositott képviselője,  
**BOROS BÉLA,** Košice, Petőfi-tér 3.

## Ne kísérletezzen

mindenféle új, kétes értékű arckenőcs-  
csele nem használja a régi, elismert jó  
**Erzsébet-Liliomtej-Crémet és  
Erzsébet-Liliomtej-Szappant!**  
Óvakodjon után- valódi kizárólag  
zatoktól, mert a csak

## Knapp Ignác

Fehér-Kereszt drogeriájában kapható!  
Ugyanitt van állandóan raktáron az eredeti  
**Dr. Spitzer arckenőcs és  
Dr. Spitzer szappan.**  
Szemüvegek, napellenző, porvédő, auto stb  
üvegek állandóan raktáron.

## SZŐRME MEGÓVÁS!

Ugymint ez ideig is, az összes  
**SZŐRMENEMŰ DOLGOKAT**

nyári megóvásra elvállalom.  
A javításokat, kikészítést és fes-  
tést a nyári hónapok alatt ponton-  
san és a legolcsóbban készítem.

Tisztelettel:

**Bay Ignác utóda Gregorné  
Bay Anna**  
Levice, Ladányi-utca 3. szám.

## HALLÓ!

**A Mészáros-cukrázda  
= rádió =  
koncertjei**

most az átszerelés után ma  
már tökéletes és kellemes szór-  
akozást nyújt a hallgatónak.  
Bekapcsolás minden nap az  
összes, illetve a kívánt álló-  
másokba. Műsor a Rádió Jour-  
nalban található meg.

A kellemes élvezet reményé-  
ben tegye b. látogatásait  
a viszont hallásra.

## Csodálatos olcsón vásárolhat

! **Arany fülbevalót,  
gyűrűt, zsebórát,  
faliórát stb stb.** !

**LEVICE, Mártonffy-utca 9. szám.**

A rádió tulajdonos urak nagybecsű  
figyelmét ezuttal tisztelettel felhívom,  
hogy terjesztésében megjelenik a  
mai nappal a **RÁDIÓ JOURNAL**  
— heti belföldi Rádió újság. —

Pontosan ismerteti az összes műso-  
rokat, úgyszintén a hullámhosszokat  
és a rádióhoz szükséges szaktaná-  
csokat

Ára számonkint 1:50.

Kapható cseh és német nyelven  
**DOBROVITZKY J.**  
hirlapirodában.

Vidékre postai szétküldés. Még ha nincsen,  
azonnal rendelje meg

**LEVICE—LÉVA, Bástya-utca 2.**  
Telephon 81.

## TAVASZI VÁSÁR!!

## KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatárú- és vasnagyszerkedésében

ALAPITTATOTT 1881. **LEVICE-LÉVA.** TELEFON SZÁM 14.

### Legjobb fűszer- és csemegeárúk!

Naponta friss felvágottak, prágai sonka, tevaj. — Csemegeajtok, lazac, szardínia,  
orosshal, pisztráng. — Délgyümölcsök, desszertek és mindennemű csemege különle-  
gességek. — Naponta friss „Glória” pörköltkávé különlegesség. — Elsőrendű asztali,  
csemege és gyógyborok, likőr, cognac, pezsgő. — Saját termésű somlói és móri borok.

### Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak.

Vörös mammut és sárga eckendorfi takarmány répmag.  
Valódi angol- és olasz perje, pázsítfümag, raffiaháncs és rézgalic.

### Legolcsóbb vasárú- és konyhafelszerelési cikkek.

Konyhadények és az összes modern háztartási cikkek. — Gazdasági  
cikkek: Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvíla, csákány, fűrész, metszőolló, ojtóvász,  
ojtóké, ágfűrész, ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szelepgummi, szénkéne-  
gezőgépek. — Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.  
ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, horg. sodrony,  
kerítés fonat, tüskés huzal, kátrány fedéllemez, karbolineum, kátrány, motorbenzin,  
gépolaj, gépszir gyári raktára. — Fényképezési cikkek! Kerékpár alkatrészek,  
gummi — ROBBANTÓ ANYAGOK: Dinamit, robbantó lópor, gyújtószinór, gyutacs  
Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata.

**Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatcikkek felől  
akkor keresse fel  
GERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.**

### ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Batfisi ruhák, Jumperek,  
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt-  
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi  
PESCHL kalapokban -- Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.

